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Do czego to stuzy?
Prezentowany uktad pozwala wyciszy¢ wen-
tylatory komputera, a jednoczesnie przy petl-
nym obciazeniu procesora zapewnia maksy-
malne chtodzenie.

Przyznam, ze projekt powstal z potrzeby
chwili. Ot6z niedawno upgrade’owatem swoj
komputer. Maszyna zaczgla rzeczywiscie
pracowaé szybciej, ale zadowolenie z tego
faktu zburzyl nadmierny hatas wydobywaja-
cy si¢ z ,.blaszaka”. Poniewaz wymieniana
byta ptyta glowna, procesor i obudowa, mu-
sialem sprawdzi¢, ktory wentylator jest przy-
czyna mego niezadowolenia. Po otwarciu
obudowy natychmiast wyszlto na jaw, ze utra-
pieniem nie jest zasilacz, tylko wentylator
procesora, na ktory caty czas podawane jest
petne napigcie ponad 12V. Doskonale rozu-
miem potrzebg skutecznego chtodzenia pro-
cesora, ale ja, spokojny czlowiek, najnow-
szych gier nie uzywam, wigc nie zmuszam
mego sprz¢tu do maksymalnego wysitku. Po-
niewaz przez ogromng wigkszos¢ czasu maj
komputer pracuje jako maszyna do pisania,
jak najbardziej mozliwe jest zmniejszenie
obrotow szalejacego wiatraka. Konsultacje
z zawodowym komputerowcem, ktory
»podrasowal” moj sprzet i dostarczyt plyte
glowna, nie przyniosty efektu. Nie uzyska-
tem odpowiedzi, czy moja pltyta zawiera ja-
ki$ sterownik, pozwalajacy programowo spo-
wolni¢ silnik wiatraka, czy tez na wentylator
podane jest bezposrednio systemowe napig-
cie +12V.
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Przeprowadzitem proby i przekonatem
si¢, ze w umiarkowanej temperaturze otocze-
nia od biedy mozna byloby nawet wylaczyc
wentylator. Komputer robiacy za maszyng do
pisania pracowal poprawnie, niemniej tem-
peratura radiatora wzrastata znaczaco — sta-
wat si¢ on niemal goracy.

Uwaga! Ingerencja w obwody
komputera moze spowodowa¢é
utrat¢ uprawnien gwarancyjnych.

Z kilku powodow nie warto jednak dopu-
szcza¢ do wzrostu temperatury procesora.
Wentylator powinien wigc stale pracowac.
Najprostszym sposobem zmniejszenia obro-
tow jest wiaczenie szeregowego rezystora
w czerwony przewod prowadzacy do wenty-
latora. Warto$¢ rezystora nalezy dobraé sto-
sowanie do mocy wentylatora i pozadanych
obrotéw - zwykle ma on wartos¢ 30...150Q.
Poniewaz bedzie si¢ w nim wydziela¢ zna-
czaca moc strat, nawet powyzej 1W, moc
(obciazalno$¢) tego rezystora nie powinna
by¢ mniejsza niz 2W. Zwykle stosuje sig tu
drutowe rezystory o mocy 3...5W. Rezystor
nalezy wlaczy¢ w przewod czerwony, a nie
czarny ze wzgledu na budowe wspotcze-
snych wentylatorow. Maja one dwa przewo-
dy do zasilania silnika: czerwony — plus
i czarny — minus, a dodatkowy przewod zo6t-
ty to wyprowadzenie umozliwiajace pomiar
predkosci obrotowej wentylatora, wyposazo-
ne w wyjscie typu otwarty kolektor. Rysunek

1 pokazuje sposob prostego zmniejszenia
predkosci wentylatora. Dodatkowy przetacz-
nik, zawierajacy R1*, pozwoli w razie po-
trzeby uzyska¢ pelne obroty wiatraka.

Ten prosty sposob, cho¢ stosowany, nie
podoba mi si¢, bo przeciez i ja czasem zmu-
szam procesor do intensywnej pracy. Posta-
nowitem wigc wykonaé lepszy uktad, ktory
w spoczynku zapewniatby niewielkie obroty
i cicha pracg, a przy wzroscie obciazenia pro-
cesora automatycznie zwigkszal obroty do
warto$ci maksymalnej. Po analizie zaczatem
rysowaé schematy, dazac do maksymalnego
uproszczenia uktadu. Ostatecznie po naryso-
waniu kilku wersji zdecydowatem sig¢ wyko-
na¢ model.

Piotr Gérecki

Wykaz elementow

Rt oo (R1A..R1D) 4 rezystory 47Q 1W
R2 2,2kQ
POT1 .o helitrim 20kQ lub 22kQ
Rt termistor 22kQ (NTC)
Cl 470...2200uF/16V
o MOSFET P mocy np. IRF9530, IRF9540
DT o dioda Zenera C5V1
Jo goldpin 2 szpilki + jumper
J2 goldpin 3 szpilki

jest dostepny
jako kit szkolny AVT-
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